奥运攻关技术创新联合体成就中国队备战最强"大脑"

本报记者 林 剑

巴黎奥运会中国体育代表团勇夺 40金、27银、24铜,金牌数与美国并列 第一, 创造我国境外参加奥运会历史 最好成绩,成功跻身世界体育大国、奥 运强国之列。

这其中,科技创新发挥了重要的 支撑作用。巴黎奥运会备战周期,体育 总局采用"揭榜挂帅""赛马机制"等模 式,整合全国力量进行技术攻关,投入 专项经费推进重点装备国产化,取得 包括具有自主知识产权的射击皮服、 3D+AI跳水辅助训练系统、乒乓球数 据智能分析平台等在内的多项阶段性 成果,其中3项打破国外垄断,成功解 决一些奥运备战参赛"卡脖子"问题, 有力支持了奥运备战。

进入米兰冬奥会、洛杉矶奥运会 备战周期,体育总局科研所在科教司 等相关司局的指导支持下, 进一步加 大科技创新力度, 日前在京宣布成立 奥运攻关技术创新联合体,通过聚焦 奥运备战和训练参赛的科技攻关任 务,推动我国体育科技创新能力提升, 实现高水平科技自立自强, 助力体育

据介绍,体育总局科研所将作为 联合体链主单位,不断提升自身研发 实力,打造开放环境,通过与多家科研 院校、训练基地和体育企业开展深入 合作,达到"科技助力奥运、创新共赢

未来"的效果。

体育总局科研所相关负责人表 示,在组织架构上,联合体设立了领导 小组、技术总师、专家咨询委员会、联合 办公室等,明确了各方职责,确保高效 运转。在成员构成上,汇聚了包括中国 信通院、中科院深圳先进院等20余家科 研院所和企业,涵盖了体育科技领域的 多个方面,形成强大的创新合力。

未来,联合体将聚焦洛杉矶奥运 会备战参赛任务, 重点围绕竞技体育 装备国产化、高端创新设备研发、高端 竞赛器材国产化、体育大数据人工智 能和数据交互平台4个方向开展攻关, 形成一批标志性成果, 为奥运备战提 供有力科技支撑。

体育总局科教司相关负责人表 示, 奥运攻关技术创新联合体是综合 多学科、跨学科力量,建设体育科技协 同创新平台的重要创新举措,希望各 成员单位聚焦国家队备战科技需求, 将联合体打造成体育科技创新重要策

"奥运攻关技术创新联合体的成 立,不仅是体育科技领域的一次创新 探索, 更是我国体育事业迈向高质量 发展的重要一步。"中国科学院院士、 联合体专家咨询委员会成员汤涛教授 表示,"通过整合各方资源,联合体将 有力推动我国体育科技的自主创新, 打破国外技术垄断, 为奥运备战提供 坚实的技术支持。"

示,中阿体育界关系友好,中方愿 与阿尔巴尼亚体育界进一步加强

本报讯 6月3日,国家体育总

局副局长、中国奥委会副主席李静

在京会见阿尔巴尼亚奥委会主席

于利,就加强中阿体育交流合作等

议题交换意见。

李静代表中国奥委会和高志 丹主席欢迎于利主席访华, 并表

交流,在国际体育事务中保持沟通 与协调,通过体育促进民心相通, 共同谱写两国友好的新篇章。于利 高度评价中国体育发展成就,希望 双方深化互利合作,推动两国体育 共同发展。

国家体育总局外联司副司长、 中国奥委会副秘书长沈洁会见时 (顾 宁)

2025两个博览会9月苏州召开

总局领导会见阿尔巴尼亚奥委会主席于利

本报讯 日前,2025中国体育 文化博览会 中国体育旅游博览会 (以下简称"两个博览会")新闻通 气会暨招商招展推介会在苏州召 开。2025两个博览会将于9月12日 至14日在苏州国际博览中心举办。

今年是苏州连续第三年举办 两个博览会,将重点布局四个方 面:深化文化引领,进一步增强加 快建设体育强国的软实力;深化整 合资源,进一步加快构建跨区域、 跨领域的大协同发展格局;深化科 技赋能,进一步培育体育新质生产 力;深化国际合作,进一步提升中 国体育国际影响力,从而充分释放 平台资源集聚效能与展会品牌示 范引领作用,以体育高质量发展助 力国家富强、民族振兴、人民幸福。

据介绍,2025两个博览会总体 规模约5万平方米,参展参会单位 预计达到600家。本届展会将围绕 四大亮点:展区架构方面,深挖细 分领域,创新增设体育科技及服务 展区;平台建设方面,优化赛事IP 转化平台,实现赛事项目的现场发 布和转化承接;消费促进方面,特 设外贸优品专区和体育品牌消费 专区,释放消费潜力;服务体系方 面,升级展会服务内容和配套活动 矩阵,精准满足参展参会多元需

"体育聚能美好生活"的主题呈现

会上, 进行了主宾省交接仪 式,山东作为主宾省,将以"传统与 现代交融、体育与文旅共生"为核 心理念, 打造"好运山东·活力齐 鲁"主题展馆,深度融合山东"一山 一水一圣人"的文化精髓,通过数 字化技术、体旅融合场景与全民健 身元素,诠释"活力、开放、创新、共 赢"的山东体育精神,强化"好运山 东"品牌形象。 (冯 蕾)

国际马联场地障碍世界杯武汉驭马

本报讯 日前,2025浪琴表国 际马联场地障碍世界杯中国联赛 武汉站在湖北武汉商学院驭马体 育公园开幕。来自国内60多个俱 乐部,以及来自澳大利亚、南非、德 国、约旦、荷兰等国家和地区的547 对人马组合齐聚武汉,同台竞技。

在开幕式后进行的1.40米世 界杯资格赛上,14岁的年轻选手孙 瑞睿策骑马匹"布丁"凭借着一轮

国际马联场地障碍世界杯是 一项历史悠久的顶级国际马术赛 事,已连续举办46届,是目前世界 上影响力最大、级别最高、难度最 大、参赛人数最多的单项马术官方

赛事之一。经过连续多年的申办,

罚分、65.77秒的好成绩斩获冠军。

今年这项赛事终于落户武汉,填补 了武汉此前从未举办过单项国际 马联星级赛事的空白。 国际马联副主席、国际马联第 八区主席黄启芳表示, 很高兴看到 这么多优秀骑手齐聚武汉, 为荣誉

和世界积分展开角逐。"武汉拥有这

么好的场地及专业的运营团队,把 比赛放到这里举办是正确的。中国 马术运动的发展拥有无限可能。" 本站赛事由国际马术联合会、

中国马术协会、武汉商学院、武汉 市体育局主办。 (邹 丽)

全新落成的武汉商学院驭马 体育公园室内马术场馆总建筑面 积8489平方米,固定观众座椅1000 余个,还有先进的配套设施。马术 障碍赛事按照马匹需要跳过的障 碍高度进行分组,本次武汉站共有 10个组别赛事。开赛首日先后进行 了1.00米(即障碍高度为1.00米)、 1.20米和1.40米级别的个人比赛。

富有动力、流畅自如的跳跃,以零

首个政企协同体育消费资源平台落地上海

都说"一赛兴百业",但彼此间 存在的信息不对称、价值不对等这 些痛点,长久以来影响着许多体育 资源与市场要素间的"双向奔赴"。 为此,上海再次创新出招,推出全 国首个政企协同打造的体育消费 资源整合平台。

日前,2025年上海体育消费节 资源推介会在上海交易集团举行。 推介会以"尚嗨运动"联动资源库 为核心载体,聚焦体育资源与市场 要素深度融合,全面释放"体育+" 消费新动能。会上发布的《"尚嗨运 动"资源联动指南》,建立了资源人 库—交易撮合—价值评估等全流 程机制,为市场主体参与体育消费 生态建设提供"操作手册"。

会议现场举行首批5个合作项 目签约仪式,标志着资源库从"集 聚"迈向"变现"的关键突破。签约 方之一、世界摩托车越野锦标赛主 办方负责人表示,"以前我们想要 和一些大品牌合作,但就是找不到 合适的对接人,对方也有类似情 况,有了这个平台后,我们与合适

的品牌彼此'对上眼'就容易多

上海交易集团公共资源交易 总部负责人表示,自去年起参与协 办上海体育消费节期间,累计为资 源配置的规模达到了2.65亿元。进 一步优化、完善后,在推动体育无 形资产开发与市场资源高效联动, 进一步释放上海体育产业的溢出

效应方面效果明显。 作为全国首个政企协同打造 的体育消费资源整合平台,"尚嗨 运动"联动资源库已汇聚40余项、 超数百场次的赛事活动资源,涵盖 上海马拉松、ATP1000网球大师 赛、FISE极限运动世界巡回赛等国 际顶级赛事,以及一系列公益性赛 事活动。平台联动银行等10余家市 场主体,整合金融支持、宣传推广、 商业配套等价值超2.5亿元资源, 形成覆盖IP授权、金融服务等六大 领域的资源生态闭环,以市场化形 式推动文旅商体展深度联动。

2024年上海体育消费总规模 达1082亿元,人均体育消费4362.7 元,创历史新高,印证了"体育+" 模式的强劲活力。

本报讯 日前,2025广东省 KOM爬坡王挑战赛在信宜市落幕。

本次赛事精心设置了男子公路 组、男子山地组、女子组、大众骑游 组,吸引近600名骑行爱好者参与, 不仅展现了自行车运动的魅力,更 成为信宜市推动"百千万工程"落地 见效,促进"体育+文旅+生态"深度 融合,展示乡村振兴成果的重要平

本次赛事联动"530享李季"给 选手们提供了住宿和景区门票优 惠,让"骑士们"来信宜不仅能享受 骑行乐趣,还能收获满满。

赛事相关负责人表示,本次赛 事的成功举办,为当地旅游经济发 展注入了强劲动能,不仅助力信宜 打造旅游胜地,更让这座"绿美生态 城"续写发展新篇。

本次赛事由广东省社会体育和 训练竞赛中心、茂名市文化广电旅 游体育局联合指导,广东省自行车 运动协会、信宜市人民政府主办。

科

技

助

力

中

玉

移

动

咪

咕

免

费

直

播

玉

足

关

键

战

(黄心豪)



本报讯 2026年美加墨世界杯亚 洲区预选赛18强赛(C组)最后两轮比 赛即将打响,中国国家男子足球队将 迎来决定晋级命运的关键战役。据最 新赛程信息,国足将于北京时间6月5 日客场对阵印度尼西亚队,并于6月10 日在重庆主场迎战巴林队。中国移动 咪咕成为这两场焦点赛事的官方持权 转播平台,广大用户可以通过中国移 动旗下咪咕视频、咪视界免费观看比

目前世预赛亚洲区18强赛C组8轮 战罢,中国男足以2胜6负、净胜球-13个 的成绩暂列小组第六位。最后两场主 客场对决对中国队而言至关重要,唯 有全力争胜,方能为争取附加赛资格 保留一线生机,不辜负全国球迷的关

作为两场关键战役的官方持权转 播平台之一, 咪咕回应广大球迷关切 与呼声,对本次国家队赛事免费直播, 知名解说詹俊、前国脚孙继海等将为 观众带来专业且富有深度的赛场解 读,更有多位二台解说秀出更多独到 见解。为了让观众过"足"瘾,AI智能解 说、AI球星点亮、AI赛点识别等智能观 赛黑科技也将悉数亮相,带领用户直 击赛场高光;从赛事发布会、球员场边 训练瞬采到核心球员独家对话等前方 资讯, 一系列激动人心的赛场热点都 将在咪咕视频第一时间呈现,全方位 满足用户对于世预赛的关注。

预赛的直播不仅彰显了平台在顶级体育赛事版权运 营领域的硬核实力, 更传递出对中国足球事业发展 的坚定支持与长期信心。未来,咪咕将以"内容+科 技+融合创新"践行央企责任担当,以多路解说、创 新科技和特色内容焕新用户观赛体验,将与亿万球 迷并肩同行,以专业力量护航中国足球每个荣耀征 程,共同见证绿茵场上每一次为梦想而战的热血时

中国移动咪咕表示,作为新媒体国家队,本次世

十五运群众赛事活动

龙狮争霸 全运开"战"

本报讯 锣鼓喧天,龙狮腾跃。日前,第十五 届全国运动会群众展演舞龙舞狮项目预赛在江苏 扬州江都区拉开帷幕。比赛采用线上线下相结合 的参赛模式,设舞龙自选、舞龙规定、舞龙障碍、南 狮自选、南狮传统、南狮障碍、北狮自选、彩带龙自 选8个小项,吸引了来自全国各地的100余支队伍、 1300余名运动员参与。

开幕式上,极具传统韵味的"点睛"仪式燃动全 场,沉睡的祥龙醒狮被点化双目,赋予灵动的生命, 寓意着龙狮精神薪火相传、生生不息。文艺展演中, 彩带龙如灵动的彩链,在空中翻飞缠绕,轻盈流畅; 舞蹈《九州同》巧妙融合龙狮元素,刚柔并济,将力 与美演绎得淋漓尽致;最后登场的龙狮表演更是气 势磅礴,金龙昂首、醒狮腾跃,瞬间点燃全场激情。

来自浙江奉化高级中学的老师庄界参加了舞龙 规定项目。他从高中到大学再到工作,都从事着和龙

统体育项目——奉化布龙,当时 也是因为兴趣所致。"庄界说,"我们从3月备战以来, 学生放弃周末休息,刻苦训练,大家凭借一股拼劲坚 持训练,希望能为队伍增光添彩。"在他看来,舞龙舞 狮项目在全运会上的精彩呈现,不仅是一场体育竞 技的盛宴,更是一次传统文化传承的生动实践,传统

狮有关的运动。"我15岁进入奉

化高级中学,就开始接触民族传

体育馆座无虚席,观众们的欢呼声、掌声此起 彼伏。"全运会这样的顶级赛事能在家门口举办,作 为江都人很骄傲。"市民王琳琳带着孩子前来观赛, 现场的她很是感慨:"龙狮运动既有竞技的紧张刺 激,又有表演的艺术魅力,希望孩子通过观看比赛 感受我们中华优秀传统文化。"

体育项目正以全新的姿态走向更广阔的舞台。

本次赛事由国家体育总局群众体育司、国家体 育总局社会体育指导中心、中国龙狮运动协会联合 主办,江苏省体育局、扬州市人民政府承办。

(轧学超)

全运会象棋预赛结束

四川夺得混合团体公开组冠军

本报讯 中华人民共和国第十五届运动会群 众比赛象棋项目预赛日前在山东泰安结束。混合 团体公开组、男子个人业余组、女子个人业余组的 冠军分别被四川队、北京蒋皓、重庆周佳颖获得。

本次全运会预赛设有男子个人公开组、女子个 人公开组、混合团体公开组、男子个人业余组、女子 个人业余组、混合团体业余组等6个组别,共有来自 30个省区市及3个行业体协的33支代表队、292名运 动员参赛。预赛各组别均为7轮积分编排赛,赛事 前半程先进行女子个人公开组、男子个人公开组和 混合团体业余组的比赛,湖北左文静、河北孟繁睿、 河南队分获这三个组别的冠军。

其他三个组别的比赛在后半程进行。在混合

团体公开组预赛中,陈田翼、许文章、梁妍婷、赵攀 伟组成的四川队和金波、么毅、唐丹、王禹博组成的 北京队同积12分,四川队以对手总场分58比56的微 弱优势获得冠军,北京队屈居亚军。上海、江苏、湖 北、河北、浙江、黑龙江、陕西和山东依次排名第三 至十位。上述10支队伍将和东道主广东队和香港队 一起亮相决赛阶段的比赛。

男子个人业余组和女子个人业余组前九名也 都拿到了决赛阶段人场券。广东廖锦添、香港余雄 威、澳门伍子骏以东道主棋手的身份直通男子个人 业余组决赛阶段。广东张曼纯、香港李韬、澳门李凯 雯以东道主棋手的身份直通女子个人业余组决赛 阶段。 (葛会忠)

(杨天婴)